

# CORREO IBÉRICO

DIARIO CATÓLICO

TORTOSA  
Martes 26 de Marzo de 1907  
Año V Núm. 962

Censor Eclesiástico M. I. Dr. D. Miguel Gallenç, Canónigo Penitenciario

Es el periódico de mayor circulación de la comarca

FRANQUEO CONCERTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Plaza de Hospital 5. Imprenta Pogue.

## MELLA ACADEMICO

El ilustre orador y publicista católico don Juan Vázquez de Mella fué nombrado poco ha académico de la Lengua española.

En la sesión celebrada por la docta Corporación, bajo la presidencia de don Alejandro Pidal, se puso a votación la designación de nuestro académico.

El señor Mella obtuvo 21 votos, contra una paleta en blanco, que se sabe fué del novelista republicano señor Octavio Pécon.

Como se vé, la candidatura del señor Mella ha sido aceptada casi por absoluta unanimidad.

Este sufragio de la Academia ha sido espontáneo, y no efecto de la intriga, puesto que sin prenderlo Mella, se le propuso por académicos de distintas tendencias, siendo aceptado por todos unanimemente, y en principio, hasta que por prescripción reglamentaria transcurrió el tiempo necesario desde la presentación del candidato hasta su elección solemne.

En atención á este fausto suceso, consideramos de actualidad el siguiente primoroso artículo dedicado á la pluma de uno de los más ilustres literatos españoles.

### El cuartito de don Juan

No creo censurable que un hombre humilde, todo él pobreza y de todo faltó, busque el honroso placer de visitar á un potentado del talento, y más aún cuando éste así es rico en luminosa inteligencia como en magnánimos sentimientos del corazón. Halle perdón yo si por tal dignidad y gusto causé impertinente molestia al que yo deseo que Dios premie con todas las glorias humanas, y al fin con la gloria perdurable.

Qué franca sonrisa, qué campechana llanura, qué ingenuidad y qué varonil efecto derrama en su trato el hombre ilustre de què os hablo! Grande es el poderío de su vigorosa naturaleza; por ello parece hombre de otra raza y aun hombre de otros tiempos en que la humana voluntad era de impulsión irresistible, de resistencia invencible, de heróicos alienígenos.

Tan variados son los vistosos matices de su carácter, y en tal fuerte entonación se manifiestan todas las grandes aptitudes de su alma, así es de fundado, extenso y copioso su saber, que ya os parece estar en la presencia de un profundo filósofo, ya en la de un gran político, cuando entendéis que os habla un gran general, sujano un agudísimo crítico de todas las fases y etapas de la ciencia, ó un eruditísimo historiador.... Mas ¿qué admiración no será la vuestra si se os presenta luciendo las más firmes delicadezas del más exquisito gusto y las extraordinarias enviables cualidades de un gran literato? Su voz es recia, sus acentos fuertes... habla poseyendo, sin duda, el secreto de todas las artes, de todos los magisterios del saber, de todos los misteriosos sentimientos del corazón... Es la eloquencia misma, uniendo en sí todos los lenguajes del alma, las lenguas todas de la sabiduría. Tiene la arrogancia, la vehemencia, la nobleza, la valentía, la inocencia, la magestad del león.

—Queréis saber cuál es el mágico talismán de la eloquencia? —decía un critico hablando de Pitt.— La instrucción, la mayor posible..., toda la instrucción, y sudaríais de que mi ilustre amigo es instruido? Graciosa respuesta os podría dar quien, como él, posee la doble vista de los verdaderos sabios, la potencia sintética y la potencia analítica... Así él ve, como el águila ve desde la altura, toda la tierra bajo sus pies; así él, como la hormiga, palpa con sus antenas el diminuto grano y grano por grano desmenuza un mundo.

Parece oioso, y está siempre en trabajo, un trabajo titánico. En breve tiempo escribe un libro, el cual acabado, le hace pensar en otro, que según á este asombroso escritor, le parece, debe prender al anterior y seguir otros, y los escribe, y silenciosamente va haciendo un círculo monumento literario...

—Cuando él os deja entrever algo de estos libros, vuestro pasmo es profundo... Os deslumbra la riqueza que allí hay... Quedáis con la impresión de amazón y las alucinaciones de aquél á quien le han enseñado un tesoro de fabulosa riqueza... Todo en esos libros es grande... No habrá, ciertamente obras de ciencia más sólidas, ni libros apolo-

géticos más abundantes en conocimientos, recios y consistentes en doctrina y potentes en lógica... Su dialéctica es invencible, su eloquencia horadadamente conmovedora, brillante, irresistible.

Tanto cuanto tardan en ver luz esos libros, tarda en España en afirmarse la acción católica, así lo creemos: él será jefe de una escuela que ha de realizar por completo la difusión de la cultura católica en España.

Pues bien; nosotros, por ver al amigo, por aprender del maestro, por oír al portento orador vamos frecuentemente al modesto cuartito que él ocupa en una casa de la calle de la Cruz. Un verdadero cuarto de estudiante.

Al entrar allí, siempre me ha llamado la atención el gran desorden en que, amontonados aquí y allá, se ven los libros de Filosofía, Literatura, Historia, Arte, Viajes, Ciencias naturales, obras de nota, obras medianas, volúmenes pequeños, grandes, en pasta, en rústica... Pues bien: todos los ha leído... todos los ha devorado; son como despojos, osamentas en la cueva del león, porque aquellos centenares de libros fueron pasto de su insaciable voracidad. D. Juan no les lame la piel como hacen los eruditos de índices y cubiertas; ni paladea las páginas como los golosos... todo se lo come: hasta los tuétanos. Es león que devora su presa viva, carne y alma. No se puede decir que los libros le sorban el seso, sino que él se sorbe todo el seso de los libros... Y cuán bien los ha leído; cómo los clasifica en tiempo, ciencia y estilo, según los refiere á la bien fundada y metódica vastísima instrucción que él posee; no tan sólo la más variada, si no la más severamente científica que darse pueda.

Por cualquiera de aquellos libros don Juan desenvuelve un estudio crítico con precisadas referencias á cuanto se ha escrito en la materia... Cuán bien razona su juicio con gracioso humorismo, siempre nobilísimo y realzado!

No habla este orador, en el trato familiar con aquello pompa, y cadencia, y entonación de otros que, no quieren hacerlos olvidar que son gloria de la tribuna; pero no por eso deja de ser pintoresco, vehemente, grandioso en su decir.

Hace pocos días se hallaba ligeramente enojado con los gacetilleros...

—Don Juan, no hablamos de esto... Recuerdo unas graciosas palabras con que monseñor Luis, obispo de Asmery, termina una carta dirigida al abate Martinet... para hacer despreciar á los adversarios que á éste mortificaban: "No perdereis el tiempo, le decía, alejando moscas, que, aunque piquen, parece que quieren llegar al fin de la carrera conducidas por el mismo brioso corcel á quien incomodan con su agujón."

Don Juan se echó á reir.

Hace pocos días nos sorprendió una gran novedad. El cuarto de don Juan estaba ordenadísimo, en pequeñas librerías puestas y alineados todos los libros.

Había habido quien, apiadándose de ellos, les había colocado allí... Pero aquel orden era de cementerio... pues ya estaban sin almas; don Juan se las había arrebatado. —Para qué los quiere allí, si los tiene, no tan sólo en la memoria, sino en el entendimiento, asimilados y sentenciados?

Ya es un cuartito "decente", como dice la camarera, el cuarto del más grande tribuno de España, de don Juan Vázquez de Mella, gloria de mi religión y de mi Patria.

José ZABONERO

## POR EL MUNDO

Caprichos yanquis. El ex jefe de la policía de Nueva York y su esposa han emprendido un viaje á Europa llevando en el equipaje dos ataúdes, en los cuales desean que, de morir durante el viaje sean encerrados sus cadáveres embalsamados para devolverlos á América.

Se come carne de perro en Alemania y de gato en Inglaterra. Una estadística calcula en 5.000 toneladas la cantidad

de carnes de gato que anualmente se consumen en Londres. La quinta parte de ese consumo, que nos parece un poco exagerado, se importa del continente, pero el mercado se alimenta principalmente de los mininos robados ó cogidos en la vía pública.

El gobierno francés expulsa á los religiosos de su patria, pero no se contenta con este atropello sino que ni siquiera les permite liquidar y realizar sus bienes, cosa que se consentiría al último criminal que fuera expulsado de su país.

De estas circunstancias se aprovechan las lógicas para demostrar prácticamente sus instintos de rapina,

Un convento de los Franciscanos de París va á pasar á manos de la "Gran Logia de Francia" por 400.000 francos, siendo así que solamente la capilla donada por una persona piadosa costó 500.000 francos.

No nos extraña que con estas teorías y doctrinas tan cómodas, tenga adeptos la masonería.

Un despacho de Nueva York anuncia que por el ministerio de la Guerra de Norte América se ha encargado la construcción de un globo capaz de levantar un peso de 10.000 kilos.

Este aerostato tiene por objeto conducir bombas en tiempo de guerra, á fin de dejarlas caer ordenadamente sobre las tropas enemigas.

El encargo no puede ser más oportuno ahora que andamos dándole á eso de la reducción de armamentos.

La primera sección del ferrocarril, á través de la cordillera de los Andes entre Chile y Argentina ha sido inaugurada oficialmente.

Las obras han empezado en la parte más elevada del trayecto, en la que se empiezan á horadar túneles á la altura de mil metros sobre el nivel del mar.

El mayor de estos tiene cerca de tres kilómetros de largura, y está precisamente en medio de las dos repúblicas, teniendo el túnel kilómetro y medio en Chile, y otro tanto en la Argentina.

El reverendo padre de Madrey, de la Compañía de Jesús, misionero del Kiangnan, ha recogido y enviado desde Zi-Ka-wei datos estadísticos que revelan bien los progresos de la religión católica en el Celeste Imperio, donde los misioneros despliegan su actividad y patriotismo uniendo los rincones más apartados con los resplandores del Evangelio.

Comparando —dice— la estadística de las misiones de China de este año y la del año anterior, vemos que el número de cristianos bautizados ha aumentado en unos 70.000. Este total es el mínimo, porque varias misiones hacen censo ó recuento anual. Y de otras, al hacer la estadística, aun no habíamos recibido datos ó los teníamos incompletos.

Curiosos.

## Sumisión

Sr. Director de CORREO IBÉRICO

Muy señor mío y de toda mi consideración: Agradecere á V. que se digne dar cabida en el periódico de su digna dirección al adjunto documento que dirijo al Excmo. y Rvdmo. Sr. Arzobispo de esta diócesis para que se sirva publicarlo en el Boletín Oficial de la misma.

José D. M. Corbató, Pbjo.

Excmo. y Rvdmo. Sr.

En el folleto *El Inmaculado San José*, cuyo autor soy, se dice textualmente, páginas 44, con expresa relación á mis opiniones sobre la Paternidad de San José:

De todos modos, declaramos y protestamos solemnemente que, sin condiciones de ningún género, sometemos nuestros juicios y opiniones al magisterio infalible de la Iglesia, no queriendo mantener sino lo que ella por medio del Papa y los Obispos autoriza ó enseña, condenando lo que ella condena, y dispuestos á morir, por merced de Dios, en defensa de su doctrina siempre inmaculada.

En otras partes del mismo folleto se

hacen iguales declaraciones y protestas, tanto sobre lo dicho como sobre mi sentir acerca de la inmaculada concepción de San José.

Confirmo ahora lo que entonces y siempre sinceramente dije, gracias á Dios, por lo tanto, leídas las importantes Letras dirigidas á V. E. Rvdma.

por la Suprema Sagrada Congregación del Santo Oficio contra el mencionado folleto —que yo mismo hice llegar á dicha Sagrada Congregación, pidiéndole correctivo si lo merecía, —no solo me someto, sino que, con toda sinceridad y convicción, me adhiero pura y simplemente á lo decretado por ella, —principalmente en lo que atañe á la doctrina acerca de la divina paternidad real y propiamente dicha de San José, como la misma dice.

Deseo publicidad.

Valencia 19 de Marzo de 1907. — José Domingo María Corbató, Pbjo.

ha podido reanudar las tareas literarias de que hubo de apartarle su delicado estado de salud.

*Jeromín*, que así se titula el libro que acaba de publicar el padre Coloma, es un estudio histórico sobre el siglo XVI, en el que el autor presenta de cuerpo entero la interesante figura de don Juan de Austria.

No hemos leído aún el libro de insigne padre Coloma, ni estas líneas tienen otro objeto que anunciar su publicación y sólo hemos de limitarnos hoy á decir que cuantos conocen la nueva obra del doctorísimo jesuita, la califican de magistral y amenísimo estudio, y que su lectura es tanto más necesaria para los que se ocupan de las cuestiones históricas, cuanto que la continuación de *Jeromín*, que el padre Coloma publica actualmente en *"El Mensajero del Corazón de Jesús"*, ha dado lugar á una interesantísima polémica sobre la responsabilidad que alcanza á Felipe II en la muerte de Juan de Escobedo.

## Libros y Revistas

*Diccionario Universal Segui*. Hemos recibido los cuadernos 17 y 18 de esta importantísima obra, que cada día va adquiriendo más subscriptores.

*Álbum Salón*, la mejor revista ilustrada en colores.

Se suscribe en esta ciudad en *"La Literaria"*, Moncada, 1.

## La Hormiga de Oro

El número extraordinario de Semana Santa produce excelente efecto así por las galas artísticas que le adornan como por lo notable del texto de autores vajosamente conocidos.

A la cabeza de los originales en prosa figura uno del Ilmo. y Rdm. Sr. Cardenal Casañas, y á la de los originales en verso figura una poesía del Rdo. P. Francisco Giménez Campaña, Escolapio. Lo mismo que otros originales y una traducción de un hermoso fragmento del B. R. Lull han sido compuestos expresamente para dicho número.

Entre los grabados figuran reproducciones de obras de A. Vad Dyck, Velázquez, A. Scheffer, P. Delaroche, Steuben Jalabert, La villa Crespi, y Gebhardt, elegantemente combinadas con bonitas orlas y otros dibujos originales de renombrados artistas.

El número está tirado á varias tintas, bien armonizadas, con una perfección que honra verdaderamente á nuestro arte tipográfico.

## La Paz Social

Es una revista culta, de buen gusto, amena. Encerrada en un molde literario ó en un subjetivismo de forma ligera, lleva á las almas una enseñanza, sin estímulo ó un reproche. Registra los movimientos sociales con sinceridad, buscando documentación fidedigna. Quiere provocar y alentar la acción y abre sus páginas á los que trabajan. Así está en contacto con la vida, con las dificultades, con las luchas de la realidad, con los triunfos también y con los consuelos que el hacer bien proporciona.

Un solo número no es bastante para formar juicio completo de la revista. Pero si se puede afirmar que su primer número causa una impresión agradable y que es capaz de interesar aún á los más profanos en cuestiones sociales. El programa-prospecto que abre el texto es una página sentida en que vibran fervores de proseitismo simpático, y se apuntan ideas que revelan un criterio periodístico profundo y acertado. Sigue un artículo, muy elocuente del insigne Obispo de Jaca sobre *"El periodismo y la cuestión social"*.

Francisco José, riéndose cordialmente, tendió la mano al pobre músico, cada vez mas anodizado, y conversó largo rato con él en la forma más cariñosa y afable.

Bruckner salió radiante del palacio imperial.

## Un nuevo libro

DEL PADRE COLOMA

El anuncio de una nueva obra del insigne padre Coloma, es siempre motivo de regocijo para cuantos se interesan por la cultura, patria, y lo es con doble motivo en la ocasión presente, porque demuestra que el sabio autor de *"Retratos de antaño"*, y de *"La Reina mártir"*,

el conocido fundador y propagandista de las Cajas de su nombre —suscribe otro titulado *"Iradicionalistas e innovadores"*. El abate Alfonso Lugar, colaborador de *L' Univers* y de *La Quinzaine*, publica un interesante y muy substancial estudio con el título *"Contiene el Evangelio una doctrina social?"* Un hermoso cuento de J. Le Brun y un artículo de redacción con el título de *"Rumores del camino"* vienen á au-

mentar el interés y el atractivo de estas lecturas.

En la Crónica se publican trabajos de información directa, que son como ecos palpitantes que nos documentan fidedignamente acerca del movimiento católico social; así se ve, sobre todo en las crónicas de las Diócesis de Pamplona, Valencia y Zaragoza, firmadas por Antonio Yoldi, Anacleto Orejón e Inocencio Jiménez.

## PARIS

Dieu ne meurt pas!

Esta es la respuesta dada á M. Viviani, ministro del Trabajo en Francia, por el abate Naudet en su discurso pronunciado en la *Salle des Sociétés Savantes*.

En un pequeño libro se ha editado este notable discurso, que va precedido de una vehemente alocución de M. Paul Viollet, miembro del Instituto.

M. Naudet ha rechazado cumplidamente las blasfemias palabras del impío Viviani ante una gran reunión popular, convocada por el Comité parisíen de los conferenciantes republicanos demócratas.

Con abrumadora elocuencia y en medio de entusiastas aclamaciones ha demostrado el orador la necesidad que tenemos de Dios, tanto en el orden social como en el moral; ha tratado la cuestión desde el punto de vista jurídico, y ha comparado la excelencia de la doctrina católica con las afirmaciones sectarias, que abren de par en par las puertas á la abyección, al desenfreno y á la perversidad de las humanas pasiones.

Termina el abate Naudet su magistral discurso con un himno de esperanza que entona al porvenir religioso de Francia, y refleja su optimismo.

De este modo quedan rechazadas las necias palabras del *apagaluces del cielo*.

## QUE LLUEVA!

¡Qué tiempo más hermoso! La población revive como la huerta; pero entre las brillantes de estos días calurosos que nos animan, entre los suaves y perfumados olores de estas tibias auroras visten los árboles de flores y hojas, surge una visión desagradable, temible, que turba la paz augusta y el deleite exquisito que Primavera produce en aquellos que miran á lo lejos y en el mes de las meses tienen puestas sus esperanzas.

Sobre los secanos, secundos, si las nubes son con ellos dadivas y prodigiosas, y estériles cuando no gustan el tonificante frescor de los aguaceros, el rubio sol con sus ardientes rayos de Marzo escriben los sembrados que amarillean la aciaga leyenda de la sequía. Y lo que aquí entre las lobregüeas, insanas de las casas de vecindad es vida, lo que en las huertas abundantemente regadas que nos brindan verdores intensos es florecer y reverdecer admirables; en los pueblos donde del secano viven es amenaza de triste muerte, es heraldo de desdichas y penas sin cuento, es anuncio de un año desastroso para el laborioso cultivador de la tierra. Primero, las mareas que ahora el sol calcina, morirán; sus rubias y llenas espigas no cantarán al agitarlas el viento la armoniosa canción de la siega; después, si la sequía sigue, los ríos perderán sus fecundantes abundosos caudales y los amenos verdes de las huertas agostadas y marchitas sólo pondrán ante los ojos escenas tristes de la naturaleza moribunda.

Llueva, pues: aunque las calles y los paseos pierdan su animación y alegría, aunque el enfermo y el convaleciente tengan que privarse de sus confortantes paseos, aunque el triste de espíritu vuelva á las lobregüeas de sus pensamientos, que las nubes grises y compactas oculten el cielo rechazando la desborrante invasión de calor y luz que el rubio sol contra la tierra envía. Llueva, y llueve mucho para que el secano ya enfermo recobre la salud lozana.

## Tormento por el agua

La sensación que se experimenta al caer el agua gota á gota en alguna parte de nuestro organismo no parece ser dolorosa, ni mucho menos. Y sin embargo es el procedimiento empleado por los chinos para que los criminales confiesen sus delitos, siendo raros los que resisten á tan doloroso suplicio.

Recientemente se ha comprobado esto mediante una experiencia realizada en París.

Como un profesor explicara una vez en lo que consistía el tormento chino, uno de los alumnos se echó á reír, y el profesor le dijo que él no sería capaz de resistir un litro de agua cayendo gota á

OBSERVACIONES FACILITADAS POR EL OBSERVATORIO DEL EBRO								
Horas de Observación	Bromómetro colocado a 0 y al niv. del mar (en milímetros)	Termómetros Grandes C. al sol	Bola negra	Bola blanca	Humedad del aire	Viento	Estado del Cielo	
7	76°8	20°6	17°4	5°8	78	N. N. O.	ventiloso	
14	76°2	45°0	50°9	46	45	S. S. E.	muy flojo	
Temperaturas extremas desde 0 h 44 h Evaporación (en milímetros)								
Máxima	Horas	Oscilación			35	NOTA.—Día nuboso con viento del 1.º y tercer cuadrante: algo fresco.		
16°2	12°20	4°8	6°00	10°4				

gota en su mano. Al efecto, se llenó de agua un recipiente de dicho volumen con un pequeño agujero en el fondo, y el incrédulo alumno extendió su mano dispuesto á recibir el litro de agua.

El profesor iba contando las gotas. Al principio el alumno conversaba alegremente con sus camaradas. Cuando hubieron caído doscientas gotas, el semblante del mismo comenzó á despojarse de su anterior vitalidad. Al caer trescientas, su mano se puso roja y comenzó á inflamarse. Al poco tiempo la piel se abrió. Y antes de las quinientas gotas el alumno declaró que le era imposible resistir más tiempo aquella tortura.

## Para los viajeros

### Los billetes kilométricos

Según dice un diario madrileño, una nueva modificación se trata de introducir en la tarifa X, número 11 para el transporte de viajeros á precios reducidos.

Según nuestras noticias, y sin que esto sea oficial aún, las condiciones del proyectado arreglo en la citada tarifa son las siguientes:

El mínimo de recorrido será de 30 kilómetros, en lugar de 10 que es ahora.

La validez de los billetes de 12.000 kilómetros será de doce meses, en lugar de quince.

Existirá una escala gradual para el uso de un billete para dos ó más personas de una misma familia, que será la siguiente:

Para dos personas, cuando el billete sea de 3.200 kilómetros; para tres personas, cuando sea de 3.800 kilómetros; para cuatro personas, cuando sea de 4.400, y para cinco personas, cuando sea de 5.000 ó más kilómetros.

En esta escala, la diferencia consiste en que hoy, con la tarifa vigente, con un billete de 3.200 kilómetros pueda llevar en compañía el titular hasta seis personas la familia, ó sea siete personas en junio en un solo carnet.

La escala referente á los billetes para socios ó dependientes de casas de comercio valdrá para dos personas, cuando el billete sea de 3.200 kilómetros; para tres personas, de 3.800; para cuatro personas, de 4.400; y para cinco personas, de 5.000 ó más kilómetros.

Con este nuevo arreglo salen beneficiados los compradores de estos billetes, pues ahora sólo son valedores para tres personas, sea cualquiera el número de kilómetros que se tomen á contar desde 8.200.

Nuestro estimado compañero *El Ebro* se ha empeñado en darnos ocasión para que todas las semanas le demos un bájalo en los nudillos.

Pues lo quiere, allá él.

Quedamos la semana última en que *El Ebro* no se había portado muy bien con nosotros, consintiendo en que desde sus columnas se nos infiriera una injuria grave.

Consintió en que se pusiera en tela de juicio nuestro catolicismo, en que se arrojara una sombra sobre la nota de católico que ostenta con orgullo el *Correo Ibérico*.

Pudo reparar el mal en su último número y no lo ha hecho, estimando seguramente que nosotros habíamos de echar en saco roto la ofensa y perdonarla sin previa reparación.

En eso pensó bien, pero á medias, porque nosotros, efectivamente, perdonamos la ofensa y en cuanto de nosotros se la tenemos por no inferida.

Mas no para todo aquí.

La honra es un tesoro al que nadie puede renunciar licitamente.

La mayor honra del *Correo Ibérico* es su condición de católico, y al que atente de alguna manera contra esa honra, se le puede perdonar, como nosotros lo hemos hecho á priori respecto de los que quisieron presentarnos como unos católicos de letra bastardilla; pero lo que no podemos hacer es relevárselas de la obligación de reparar el daño y restituir la fama al *Correo*.

Y por lo que hace á *El Ebro*, puesto que aceptó una responsabilidad solidaria por medio de una cooperación negativa al daño, le advertimos que está obligado in solidum á reparar la honra de Co-

RETO Ibérico, y que ésta es deuda de justicia que le estaremos reclamando continuamente hasta que las cosas queden en su punto y *Correo Ibérico* restituido en su honra de católico sin ningún género de bastardía.

Algo más hemos de hacer notar a *El Ebro*, y es que si en reparar la honra agena se anda tarde y perezoso, y como si dijeramos á paso de hormiga, para tiznarnos y echarnos la uña se muestra siempre propicio y diligente y anda a vuelo de águila.

Le ha faltado tiempo para echarnos en cara el hecho de que uno de nuestros redactores se diese de baja en las listas de socios del *Patronato Católico*.

Como nosotros de la misma manera que conocemos el valor de la letra cursiva, sabemos leer entre líneas, nos damos por enterados de lo que *El Ebro* ha querido decirnos en su último número; y aunque no le agradecemos la intención, le acusamos de recibo del alfilerazo, para que no se diga que si pasamos por víctimas es porque seamos tontos de capirote.

Entiendes, Fabio? Ánimo con el

## Berthelot

Que Marcelino Berthelot era un gran sabio, nadie lo pone en duda. sus trabajos relativos á la reproducción artificial de las substancias orgánicas le hicieron célebre, y no vamos nosotros a disputarle esa celebridad.

También era conocidísimo como libre-pensador empedernido, como ateo teórico y práctico, y como enemigo irreconciliable de la Iglesia; esta triste celebridad tampoco podemos negársela.

Pero no han faltado hombres de ciencia, hombres eminentes, que le han combatido con encarnizamiento, reprochándole el haberse asimilado los trabajos de Berzelius, de Wöhler, de Gerhardt y de otros, negándole la paternidad de los descubrimientos á los atribuidos. El *Monitor Científico* del Dr. Quesneville ha publicado ataques vivísimos contra Berthelot, a los cuales jamás este contestó.

También merece ser conocida su vida política. En 1881 fué nombrado senador inamovible. Fue luego Ministro de Instrucción pública en el gabinete Goblet, y de negocios extranjeros en 1895.

Era Berthelot un hombre ávido de honores y de empleos retribuidos, cosa que sus mismos amigos le reprocharon á menudo, pues estaban escandalizados del gran número de plazas que ocupaba, y de las que sabía conseguir para sus parientes.

Un senador radical decía que "se encuentra un Berthelot en cada ministerio y en cada negocio". Y Renán proponía que sobre la tumba de su compañero de Academia se escribiese el siguiente epitafio:

"Aquí yace Berthelot... Ocupa la única plaza que no ha pedido, consagrado al

gran heroísmo al abuelo de la casa.

El herido, que como decimos lo está de gravedad de varias cuchilladas, es fácil que fallezca.

El agresor ha sido detenido.

El dia 23, á la una de la madrugada, prendióse fuego en el pajá尔 del establecimiento de la casa de Francisco Escoda y á pesar de los auxilios que prestaron todos los vecinos de ésta, no pudo salvarse la vida a la niña María Escoda que ha fallecido asfixiada. La madre de María y otra hija pequeña han salido por uno de los balcones, y el padre ha sufrido graves quemaduras al querer salvar también á su hija después de haber salvado

al herido, que como decimos lo está de gravedad de varias cuchilladas, es fácil que fallezca.

El agresor ha sido detenido.

El dia 23, á la una de la madrugada, prendióse fuego en el pajá尔 del establecimiento de la casa de Francisco Escoda y á pesar de los auxilios que prestaron todos los vecinos de ésta, no pudo salvarse la vida a la niña María Escoda que ha fallecido asfixiada. La madre de María y otra hija pequeña han salido por uno de los balcones, y el padre ha sufrido graves quemaduras al querer salvar también á su hija después de haber salvado

al herido, que como decimos lo está de gravedad de varias cuchilladas, es fácil que fallezca.

El agresor ha sido detenido.

El dia 23, á la una de la madrugada, prendióse fuego en el pajá尔 del establecimiento de la casa de Francisco Escoda y á pesar de los auxilios que prestaron todos los vecinos de ésta, no pudo salvarse la vida a la niña María Escoda que ha fallecido asfixiada. La madre de María y otra hija pequeña han salido por uno de los balcones, y el padre ha sufrido graves quemaduras al querer salvar también á su hija después de haber salvado

al herido, que como decimos lo está de gravedad de varias cuchilladas, es fácil que fallezca.

El agresor ha sido detenido.

El dia 23, á la una de la madrugada, prendióse fuego en el pajá尔 del establecimiento de la casa de Francisco Escoda y á pesar de los auxilios que prestaron todos los vecinos de ésta, no pudo salvarse la vida a la niña María Escoda que ha fallecido asfixiada. La madre de María y otra hija pequeña han salido por uno de los balcones, y el padre ha sufrido graves quemaduras al querer salvar también á su hija después de haber salvado

al herido, que como decimos lo está de gravedad de varias cuchilladas, es fácil que fallezca.

El agresor ha sido detenido.

El dia 23, á la una de la madrugada, prendióse fuego en el pajá尔 del establecimiento de la casa de Francisco Escoda y á pesar de los auxilios que prestaron todos los vecinos de ésta, no pudo salvarse la vida a la niña María Escoda que ha fallecido asfixiada. La madre de María y otra hija pequeña han salido por uno de los balcones, y el padre ha sufrido graves quemaduras al querer salvar también á su hija después de haber salvado

al herido, que como decimos lo está de gravedad de varias cuchilladas, es fácil que fallezca.

El agresor ha sido detenido.

El dia 23, á la una de la madrugada, prendióse fuego en el pajá尔 del establecimiento de la casa de Francisco Escoda y á pesar de los auxilios que prestaron todos los vecinos de ésta, no pudo salvarse la vida a la niña María Escoda que ha fallecido asfixiada. La madre de María y otra hija pequeña han salido por uno de los balcones, y el padre ha sufrido graves quemaduras al querer salvar también á su hija después de haber salvado

al herido, que como decimos lo está de gravedad de varias cuchilladas, es fácil que fallezca.

El agresor ha sido detenido.

El dia 23, á la una de la madrugada, prendióse fuego en el pajá尔 del establecimiento de la casa de Francisco Escoda y á pesar de los auxilios que prestaron todos los vecinos de ésta, no pudo salvarse la vida a la niña María Escoda que ha fallecido asfixiada. La madre de María y otra hija pequeña han salido por uno de los balcones, y el padre ha sufrido graves quemaduras al querer salvar también á su hija después de haber salvado

al herido, que como decimos lo está de gravedad de varias cuchilladas, es fácil que fallezca.

El agresor ha sido detenido.

El dia 23, á la una de la madrugada, prendióse fuego en el pajá尔 del establecimiento de la casa de Francisco Escoda y á pesar de los auxilios que prestaron todos los vecinos de ésta, no pudo salvarse la vida a la niña María Escoda que ha fallecido asfixiada. La madre de María y otra hija pequeña han salido por uno de los balcones,

# HIPORRENOL GAMUNDI

Sustituye con ventaja á toda clase de emulsiones por su sabor agradable los niños lo toman sin repugnancia.

## Tónico reconstituyente de primer orden

á base de arrenal, fosfatos de cal y soda, hierro, cuasina, etc.  
Combatte con éxito seguro la anemia, clorosis, neurastenia, rachitismo y escrofula.

De venta: FARMACIA JUAN GAMUNDI. - Moncada, 5. - TOTOSA

En

días

festivos

el

ensanche

del

Tem-

ple

parece

un

rincón

del

Africa

. Y esto

que

por aquella

calle

cruza

continua-

miente

un

gentío

inmenso

, que se

dirige

á la

estación

, á la

carretera

Simpática

, al

Parque

, á los

barracones

de la

plaza

de

Alfonso

XII

. Un

rincón

del

Africa

he-

mos

dicho

, y aun

nos

quedamos

cortos

, y

pues

los

africanos

podrán

cárcer

de

educación

, pero

tienen

el

instinto

del

pudor

. Para

evitar

estas

ofensas

á la

moral

publica

, en otra

ocasión

dirigimos

un

ruego

al Sr.

Alcalde

, que no

dió

ningún

resultado

. Lo

hacemos

hoy

de nuevo

, animandnos

la

esperanza

de que el

actual

Alcalde

nuestro

distinguido

amigo

D. José M. Piñana

, que ya ha dado

pruebas

laudables

de su

celo

y del

inter-

és

de

los

obreros

de Tortosa

. Y

se

publica

en

Tortosa

. Y

se

publica

</

El Jarabe  
de

# Hipofosfitos Climent Salud,

róico contra los dolores producidos por menstruaciones difíciles y tardías. Favorece el desarrollo de los niños haciéndoles crecer robustos y aumenta notablemente el apetito. Para adquirir el legítimo y único aprobado por la Academia debe pedirse Hipofosfitos Salud de los Sres. Climent y C<sup>a</sup> de Tortosa.

## Tintorería Moderna de RAMÓN RIBE

Sangre núm. 14. TORTOSA

sucursal de "La Pubilla" de Sans

En este establecimiento montado con todos los adelantos conocidos en España y en el Extranjero se limpian toda clase de trajes de caballero y señora por delicados que sean dejandolos como nuevos, sin necesidad de descocecharlos.

egos de seda, cravatones, terciopelos, etc. son lavados y teñidos y dejados como nuevos en virtud de procedimientos especiales. Se lavan y estiran cortinas, ramas, mantillas, puntillas, etc. Lavado y desinfección mecánica de todo tipo.

de abrigos de cama. Especialidad en lavados á seco. Perfección y rapidez en todos los encargos.

Mediana de Aragón

AGUAS Y SALES

Naturales Purgantes

Medalla de Oro  
París 1800

Son de efectos seguros  
no irritan jamás

DIURÉTICAS, DEPURATIVAS, LAXANTES

SALES del PILAR

Bicarbonatadas Sódicas Litínicas

Para preparar la mejor Agua de mesa. La que no tiene rival para las enfermedades del Estómago, Higado, Riñones, Intestinos. Invalables contra la Obesidad.

Cajas de 10 paquetes para 10 litros de agua. UNA PESETA.

Venta en todas las Farmacias. Depósito en Tortosa D. ENRIQUE CARPA

Sales para Loción y Baño

EFICACÍSIMAS

Contra el Reumatisma, la Gota y Artritis.

en todas sus manifestaciones.

DE ÉXITO SEGURO

En el Herpepsis, Es-

crofisirosis, Eczemas y

demás enfermedades de

la piel.

INSTITUTIBLES

Contra la Malaria, la

Calentura, la Catarata, la

Conjuntivitis, la Tifus, la

Febre amarilla, la

Febre tifoidea, la

Febre amarilla, la